………………………………………………………………… LİSESİ COĞRAFYA 9.SINIF DERS PLANI

	BÖLÜM I

	Dersin Adı
	Coğrafya
	Tarih
	24 Mart – 
11 Nisan 2025

	Sınıf
	9
	Süre
	4 ders saati

	Ünite/Tema
	BEŞERİ SİSTEMLER VE SÜREÇLER

	İçerik Çerçevesi (Konu)
	Nüfusla İlgili Fırsat, Sorun ve Politikalar

	
  BÖLÜM II
	                                                                                                                                               

	Öğrenme Çıktıları
	COĞ.9.4.4. Türkiye ve farklı ülkelerdeki nüfusla ilgili fırsat ve sorunların nüfus politikalarının belirlenmesindeki etkisini sorgulayabilme

	Süreç Bileşenleri 
	a) Türkiye ve farklı ülkelerdeki nüfusla ilgili fırsat ve sorunların nüfus politikalarının belirlenmesindeki etkisine ilişkin sorular sorar.
b) Türkiye ve farklı ülkelerdeki nüfusla ilgili fırsat ve sorunların nüfus politikalarının belirlenmesindeki etkisine ilişkin bilgi toplar.
c) Türkiye ve farklı ülkelerdeki nüfusla ilgili fırsat ve sorunların nüfus politikalarının belirlenmesindeki etkisine ilişkin topladığı bilgileri düzenler.
ç) Türkiye ve farklı ülkelerdeki nüfusla ilgili fırsat ve sorunların nüfus politikalarının belirlenmesindeki etkisine ilişkin düzenlediği bilgileri çözümler.
d) Türkiye ve farklı ülkelerdeki nüfusla ilgili fırsat ve sorunların nüfus politikalarının belirlenmesindeki etkisine ilişkin çözümlediği bilgilerden çıkardığı sonuçları paylaşır.

	Sosyal ve Duygusal Öğrenme Becerileri
	SDB1.1. Kendini Tanıma (Öz Farkındalık), SDB1.2. Kendini Düzenleme (Öz Düzenleme), SDB1.3. Kendine Uyarlama (Öz Yansıtma), SDB2.1. İletişim, SDB2.2. İş Birliği, SDB3.3. Sorumlu Karar Verme

	Değerler
	D2. Aile Bütünlüğü, D3. Çalışkanlık, D4. Dostluk, D14. Saygı

	Okuryazarlık Becerileri
	OB1. Bilgi Okuryazarlığı, OB4. Görsel Okuryazarlık, OB7. Veri Okuryazarlığı

	Kullanılan Eğitim Teknolojileri ve Araç, Gereçler
	Ders kitabı ve yardımcı kitaplar, Etkileşimli tahta, EBA Ders materyalleri, bilgisayar, animasyon ve videolar, haritalar, yeryüzüne ait uydu görüntüleri, grafik, resim ve şekiller.

	Güvenlik Önlemleri (Varsa):
	-

	
BÖLÜM III                                                           

	Öğrenme-Öğretme Süreci

	[bookmark: U6K2]Nüfus Politikaları
Nüfus, modern toplumlarda olduğu gibi geçmişteki pek çok uygarlıkta da askerî, siyasi ve ekonomik açıdan potansiyel bir güç olarak görülmüştür. Bu potansiyelden yararlanmak ve nüfusun sağladığı avantajları devam ettirmek isteyen yönetimler, tarihsel süreçte nüfusla ilgili pek çok politika geliştirmiştir.
Ülkelerin kalkınmasında önemli bir rol oynayan nüfus artış hızının düşük olması veya nüfusun azalması ülkelerin geleceğini tehdit edebilir. Nüfus artış hızının yüksek olması ise çeşitli sorunlara yol açabilir. Ülke kalkınmasının sürdürülebilir olması, o ülkenin koşullarına uygun nüfus politikasının belirlenmesine ve buna bağlı olarak nüfus planlaması yapılmasına bağlıdır. Ülkelerin nüfusun yapısı, dağılışı, nitelik ve niceliğine yönelik aldığı karar ve uygulamalara nüfus politikası denir.

Nüfus politikası çerçevesinde geliştirilen uygulamalar; kritik nüfus değişkenlerini etkileyerek ekonomik, sosyal, demografik, siyasi ve millî hedeflere ulaşılmasını sağlar. Bir ülkenin nüfus politikası; o ülkenin nüfus özellikleri, nüfusla ilgili fırsat ve sorunları analiz edilerek oluşturulur. Nüfus politikaları, devletin demografik nitelikteki kamu politikasını yansıtır. Bu politikalar, istenen ulusal hedeflere ulaşılmasını sağlamak için demografik değişkenleri etkileyen önlemleri kapsar. Nüfus politikalarında temel hedef, nüfusun artış hızının düzenlenmesidir. Ayrıca nüfusun yapısı ve dağılışına ilişkin hedefler de nüfus politikasının önemli bir bileşenidir. Doğum ve ölüm oranları, nüfusun yaş gruplarına göre dağılışı, eğitim düzeyi, savaş, salgın hastalık, göç, kentleşme ve ekonomik faaliyetlerde insan gücüne duyulan ihtiyaç nüfus politikalarının belirlenmesinde etkilidir. Zaman içinde bu faktörlerde meydana gelen değişimler, nüfus politikalarının da değişmesine neden olabilir.

Demografik fırsat penceresi: 
Bir ülkede çalışma çağındaki nüfus oranının bağımlı nüfus (çocuk ve yaşlı) oranından daha yüksek olduğu dönemdir.
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Türkiye’nin Nüfus Politikaları
Türkiye’de hükûmetler, kalkınmanın en önemli unsurlarından biri olarak nüfus potansiyelini görmüştür. Nüfus artış hızı ve doğum oranları, Cumhuriyet’in ilanından günümüze kadar siyasi, sosyal ve ekonomik gelişmelerden etkilenmiştir. Nüfus politikaları da doğum oranlarındaki değişim ve nüfus artış hızına göre belirlenmiştir. Türkiye’de nüfus artış hızı, 1935 yılından günümüze sürekli değişmiş ve nüfus politikalarının belirlenmesinde etkili olmuştur.

Hükûmetler, nüfus politikalarının hayata geçirilmesinde öncü bir rol üstlenerek gerekli yasal düzenlemeleri yapmıştır. Ayrıca halkı bilinçlendirme faaliyetlerine önem vermiş, nüfus politikasına göre eğitim ve sağlık uygulamaları geliştirmiştir. Nüfus politikaları, sadece nüfus artış hızını kontrol etmeyi hedeflememiştir. Nüfus politikaları, aynı zamanda Türkiye’nin kalkınma hamlelerini gerçekleştirmeyi, toplumun refahını artırmayı, nüfusun nitelik ve niceliğini geliştirmeyi de amaçlamıştır.

[image: ]

1. 2023 yılı itibarıyla Türkiye’nin demografik özelliklerinin ortaya çıkardığı fırsatlar nelerdir?
2. 2023 yılı itibarıyla Türkiye’nin demografik özelliklerinin ortaya çıkardığı sorunlar nelerdir?
3. 2060 yılı için Türkiye’nin tahminî nüfus piramidini yorumlayınız.
4. 2060 yılına ait tahminî nüfus piramidini göz önünde bulundurduğunuzda Türkiye hangi nüfus politikasını uygulamalıdır? Gerekçeleriyle açıklayınız.
5. Belirlediğiniz nüfus politikasının başarılı olması için hangi uygulamalar yapılmalıdır?

	
BÖLÜM IV                                                          

	Ölçme ve Değerlendirme

	1. Nüfus politikası nedir?
2. Dünya’da nüfus artış hızı azaltmak isteyen ülkelere örnekler veriniz.
3. Gelişmiş ülkeler hangi nüfus politikalarını uygulamaktadırlar?
4. Ülkemizde Cumhuriyetten günümüze kadar hangi nüfus politikaları uygulanmıştır?
5. Nüfus artış hızının yüksek olmasının olumsuz sonuçları neler olabilir?


	Dersin Diğer Derslerle İlişkisi
	---

	
BÖLÜM IV
	

	Planın Uygulanmasına İlişkin Açıklamalar
	Konu öngörülen ders saatinde işlenmiş olup gerekli değerlendirmeler yapılarak amacına ulaşmıştır. 




……………………
Coğrafya Öğretmeni
06/09/2024
UYGUNDUR
Okul Müdürü
…………………..
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Calisma ¢agindaki niifus orani yeter-
siz, is guct ihtiyaci fazla olan tlkeler
niifus politikalarina go¢ almaya yone-
lik uygulamalari dahil eder. Aimanya,
Katar, ABD, Kanada ve Avustralya
gog alma politikasi uygulayan tilkelere

ornektir. ‘
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Amag Tiirkiye'nin niifis ozelliklerini analiz ederek izlenmesi gereken niifiis politikasim belirleyebilme
Beceri Yorumlama; Tablo, Grafik, Sekil ve/veya Diyagram, Karar Verme
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Ulkelerin Uyguladig Farkli Nifus Politikalar:

Ulkeler, niifusun yarattigi firsatlardan yararlanmak ve olasi sorunlari en aza indirmek igin niifus politikast
belirler. Ancak siyasal, sosyal, ekonomik ve kiiltirel 6zellikleri birbirinden farkli olan tilkelerin uyguladig
niifus politikalari da farklilik gosterir.

h \ Niifus Artig Hizini Azaltma

ED/" Gelismekte olan ilkelerde dogum oranlarinin yiiksek olmasi nedeniyle egitim, saglik gibi sosyal
hizmetler yetersiz kalmaktadir. Bu sebeple Afganistan, Pakistan, Hindistan gibi tilkeler niifus artis
hizin1 azaltmaya yoénelik planlama yapmalidir. Bu planlamadaki amag; niifus artis hizinin fazla
olmasindan kaynaklanan dogal kaynaklarin asir tiiketimi, yetersiz beslenme, konut a¢igi, issizlik,
carpik kentlesme gibi sorunlarin 6niine gegmektir. Aksi takdirde demografik yati-
nmlar yetersiz kalacak, kisi basina diisen milli gelir azalacak ve tilkenin ekonomik
kalkinma hizi diisecektir.

/ﬂ } Niifus Artig Hizini Artirma
[ﬂﬂ/ Gtintimtizde uygulanan bir diger niifus politikasi, niifus artis hizini artirma-
ya yoneliktir. Gelismis tlkelerde egitim seviyesinin, kentlesme oraninin ve
kadinlarin is hayatina katiliminin ytiksek olmasi dogum oranlarinin azal-
masina neden olur.

Niifus artis hizinin diisiik olmasi; geng niifus oraninin azalmasina,
yaslh niifus oraninin fazla olmasina ve ¢alisma cagindaki niifusun

giderek azalmasina yol acar. Yash niifus oraninin artmasi, is gticii

acigina neden olarak tilke ekonomisini olumsuz etkiler. Bu sebeple

Almanya, Japonya, isveg gibi bazi gelismis tilkeler, niifusu artirmaya

yonelik politikalar uygulayarak niifusun azalmasinin neden oldugu

sorunlari en aza indirmeye calisir.

- ol
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Niifusun Ulke Igindeki Dagiligini Diizenleme

Bircok tilke, niifuslarinin kendi sinirlari igindeki dagilisini yénetmeyi
amaglayan politikalar uygulamaktadir. Bu politikalar, genellikle eko-
nomik kalkinma, altyapi ve niifus yogunlugundaki bolgesel esitsiz-

likleri gidermeye yoneliktir. Bazi tlkeler, niifusun tlke iginde den-
geli dagiimasina yonelik politikalar gelistirir. Bu kapsamda niifusun
biiyiik kent merkezlerinden kiigiik kasaba ve kéylere dagitiimasi
icin calismalar yapilir. Kanada, Endonezya, Avustralya, Norveg, Cin
ve Hindistan'da niifusun dlke icindeki dagilisina yonelik politikalar
uygulanmaktadir.
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Demografik Yapiyi lyilestirme
Niifusun sundugu firsatlari kullanmak ve olu-
sacak sorunlari bertaraf etmek isteyen ilkeler,
niifus artis hizini azaltma ve artirmanin yaninda
mevcut durumu daha iyi hale getirmek amaciyla
da bazi galismalar yapmaktadir.

Gelismekte olan tlkelerin dogal kaynak potansi-
yellerini kullanabilmeleri ve ekonomilerini gelis-
tirebilmeleri icin mevcut niifusun egitim, saglhk
ve istihdam ozelliklerini daha iyi hale getirmeye
yonelik politikalar uygulamalari gerekmektedir.

Hizli niifus artisi yasayan tlkeler, dogum oran-
larini ve niifus artis hizini distirmeyi basardi-
ginda niifusun nicelik ve niteligini gelistirmeye
yonelik niifus politikasini uygulamaya gegirir.
Bu uygulamalardaki amag, ilkenin sosyal ve
ekonomik imkanlarini iyilestirmektir. Gelistiril-
mek istenen ozellikler; saglik hizmetleri, oku-
ma yazma oranlari, egitim seviyesi ve istihdam
durumudur. Ayrica bu niifus politikasiyla sanayi
ve hizmet sektdriinde calisanlarin sayisi artiri-
larak niifusun ekonomik faaliyet tiirlerine gore
dagihsinin diizenlenmesi amaglanmaktadir.





